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	教学

目标
	1知识与技能：除杂专题复习

2、过程与方法：掌握除杂质的各种思路

3、情感、态度与价值观：培养分析概括能力。


	重点
	除杂的基本方法。

	难点
	除杂的基本方法。

	教学方法
	探究式

	教学准备
	

	板书设计
	第一章复习：除杂质专题

  

	教学反思
	见后



	教     学    过    程



	◇物质的除杂质、分离和提纯

㈠除杂质原则：加入的物质和杂质发生化学反应，将杂质除去。但需注意如下三点：①不增。除杂时，要防止在被提纯的物质中引入新的杂质。所加试剂要适量，能够和杂质恰好完全反应，而将杂质除去（如不能控制用量，应使之过量，但应设法另加试剂或通过某项操作除去）。即允许所加物质和杂质反应转化为主要物质，但不能混入其他难以分离的新的杂质（不增杂）。例如除去氢氧化钠中的碳酸钠，可以用石灰水：Ca (OH)2+ Na2CO3=== Ca C O3↓+ 2Na OH
而不能用氯化钙溶液：Na2C O3＋Ca Cl2=== Ca C O3↓+ 2NaCl，虽然除掉了碳酸钠，但又使氢氧化钠溶液中增添了新的杂质氯化钠好氯化钙。

例如：除去氯化钠中的碳酸钠。法一加过量氯化钙或氯化钡溶液过滤，在蒸发。但氯化钙或氯化钡溶液，蒸发得到的氯化钠会混有少量氯化钙或氯化钡。法二：加入过量的稀盐酸，在蒸发，少量的氯化氢会在蒸发的过程中逸出，即可得到较纯的氯化钠固体。

②不减。除杂时，所加试剂只和杂质发生反应，而将杂质除去，所选用的试剂不能跟被提纯的物质反应，即不能和原物质发生反应。（不减主例如要除去二氧化碳中混有的少量氯化氢，应用碳酸氢钠溶液吸收氯化氢。Na H C O3+ HCl===NaCl+ H2O+ C O 2。而不能用氢氧化钠溶液，因为氢氧化钠溶液不仅能吸收氯化氢气体，也能吸收二氧化碳气体↑。Na OH+ H Cl ===NaCl+ H2O；2 Na OH++ C O2==== Na2 C O3+ H2O；用碳酸钠来除也不能，因为碳酸钠能与C O2 、H Cl都能反应。Na 2C O3+ 2HCl===2NaCl+ H2O+ C O 2↑，

Na 2C O3++ H2O+ C O 2===2 Na H C O3
③易分。杂质与除杂试剂反应生成的产物要易于被提纯物质分离。即实验操作简便易行。对于能用物理方法除去的，优先用物理方法。
④复原。若操作过程中，除杂试剂已跟被提纯物质的主物质反应，则应把生成的这种物质“复原”为被提纯物质的主物质。⑤
· 物理方法

方法

适用范围或原理

举例

过滤法

固体与液体混合物分离//可溶性固体与不溶性固体分离

粗盐的提纯；氯化钠和细沙//碳酸钙和氯化钙（氯化钠）//

蒸发溶剂法（结晶法）
分离溶质与溶剂，将溶质从溶液中分离出来//除去易挥发物质

从含有氯化氢的氯化钠溶液中分离出固体氯化钠。

降低温度法（结晶法）/冷却热饱和溶液法
可溶性固体杂质溶解度受温度变化影响不同

分离氯化钠和硝酸钾混合物（硝酸钾（氯化钠））


蒸馏法

沸点不同的两种液体

煤油和水，液氮比液氧沸点低，先汽化。

化学方法：

化气法

与杂质反应生成气体而除去

除去Na2 SO4溶中的碳酸钠，可加适量的稀硫酸Na 2C O3+ H2 SO4 ==== Na2 SO4+H2O+ C O 2↑

除去氯化钠中的碳酸钠，用稀盐酸。Na 2C O3+ 2H Cl ==== 2Na Cl +H2O+ C O 2↑（用稀硫酸为何不可以：会混入新杂质硫酸钠）。

沉淀法

将杂质转化为沉淀过滤除去

除去氯化钠中的硫酸钠，可加适量的氯化钡。（变式见表二c）。

Na2 SO4+B a Cl2=== B a SO4↓+2 Na Cl
除去盐酸中的硫酸，加氯化钡振荡，滤去不溶物B a SO4↓
H2 SO4+B a Cl2=== B a SO4↓+2 HCl
除去氢氧化钠中的氢氧化钙。

Ca (OH)2+ Na2CO3=== Ca C O3↓+ 2Na OH

除去氢氧化钠中少量碳酸钠：

Ca (OH)2+ Na2CO3=== Ca C O3↓+ 2Na OH
例子：除去稀硝酸中的稀盐酸

HCl+Ag N O3=== AgCl↓+H N O3
除去稀硝酸中稀硫酸H2 SO4 +Ba（NO3）2==== B a SO4↓+2HN O3
除去氯化钠中氯化镁Mg Cl 2+2 Na OH ==== Mg（OH）2↓+ 2NaCl和
例：氯化钠溶液中混有少量的硫酸镁，若加一种试剂除去硫酸镁。该试剂是：B a （OH）2+。若加两种试剂除去硫酸镁，应加：B a Cl2和Na OH。

置换法

将杂质通过置换反应而除去

除硫酸亚铁中的硫酸铜，可加过量铁粉再过滤。Fe+CuSO4==FeSO4+Cu//铜（锌）硫酸或硫酸铜//硫酸镁（硫酸），用镁
溶解法

将杂质溶于某种试剂而除去

除去碳粉（铜）中的氧化铜，可加适量稀硫酸，再过滤。Cu O+ H2 SO4 ==== Cu SO4+H2O

//除去铜粉中的铁粉：加稀盐酸后过滤

Fe + 2HCl== Fe Cl2+H2↑
加热法

杂质受热分解，通过加热将杂质除去。

除去氧化钙中的碳酸钙。(用稀盐酸为何不可，生成新杂质氯化钙，且盐酸)

Ca C O3=高温= CaO+ C O 2↑

除去碳酸钠中的碳酸氢钠，可将混合物加热

2Na HC O3=加热= Na 2C O3+ H2O+ C O 2↑

转化法

将杂质通过化学反应转化为主要物质
除二氧化碳中的一氧化碳，可将气体通过灼热的氧化铜。

C O + Cu O =加热= Cu+ C O2
除去氧化铜中的铜：

2Cu+ O2=加热=2 Cu O
吸收法

用某种物质作吸收剂，把杂质吸收。如除去氧气中的二氧化碳。2Na OH+ CO2＝Na2CO3+ H2O//如实验室用锌跟盐酸反应制取氢气时，氢气中常含有少量氯化氢气体和水蒸气，欲得纯净干燥的氢气，可用氢氧化钠和浓硫酸的洗气装置将氯化氢和水蒸气吸收，以达到除杂的目的。（注：导管都要长进短出）。
表一

物质

杂质

除杂质所用试剂

提纯方法

a
K OH 
K 2CO3
Ca（OH）2溶液

过滤

氯化钾

碳酸钾

盐酸

b
硝酸钾

硫酸钾

硝酸钡溶液

过滤

c
硫酸
盐酸

硝酸银溶液

过滤

盐酸

硫酸

氯化钡

d
氧化铜（氯化钾）

硝酸钾（二氧化锰）

水

溶解、过滤洗涤//（溶解，过滤、蒸发）。

C不正确。硝酸银试剂与氯化氢反应，生成难溶的氯化银沉淀和硝酸，使硫酸中混入新的杂质硝酸，故该方案不可行。

表二

物质

杂质

除杂质所用试剂

提纯方法

a
C O 2
C O 
O 2
点燃

说明

除去二氧化碳中的C O不能用点燃的方法，因为二氧化碳能灭火。

正确方法：通过氧化铜加热C O：C O + Cu O =加热= Cu+ C O2
C O
C O 2
氢氧化钠吸C O 2
或将混合气体通过灼热的碳层

b
H2O
亚硝钠

活性炭

吸附、过滤

说明

活性炭具有吸附性，能吸附色素和异味，但不能吸附水和亚硝酸钠

c

Na 2C O3
Na2 SO4
B a Cl2
溶解、过滤、洗涤

说明

氯化钡不可以。碳酸钠、硫酸钠都能氯化钡反应，生成碳酸钡和硫酸钡沉淀。

Na2 SO4
Na2CO3
用稀硫酸。Na 2C O3+ H2 SO4 ==== Na2 SO4+H2O+ C O 2↑
d
氯化钙

盐酸

石灰石过量，过滤//变式：在不用指示剂条件下，欲将含有盐酸的氯化钙溶液，由酸性变为中性，应用石灰石粉末。变式：氢氧化钙可以吗？答不可，氢氧化钙若加过量，溶液变成碱性。

碳酸钙粉末

氯化钙

加水溶解，过滤、

Mg SO4
H2 SO4
Mg + H2 SO4 ====Mg SO4+ H2 ↑
硝酸钾

Mg SO4
MgSO4+ Ba（OH）2 ==== Mg（OH）2↓+ B a SO4↓
表三：

物质

杂质

除杂质所用试剂

提纯方法

二氧化锰

氯化钾

溶解、过滤、洗涤、干燥（倒过来呢？

硝酸钾

碳酸钾

稀硝酸或硝酸钡

氯化钙

碳酸钙

溶解、过滤、蒸发、结晶

氯化钙

H Cl

碳酸钙（更好）或氢氧化钙

Na Cl

H Cl

蒸发

Na Cl

碳酸钠

稀盐酸

Na Cl

硫酸钠

氯化钡

Na Cl
氯化钙
碳酸钠
硫酸钡

碳酸钡

加足量稀盐酸、过滤、洗涤、干燥

◇常见干燥剂小结

㈠常见气体的酸碱性

①酸性气体：二氧化碳、二氧化硫、三氧化硫、氯化氢

②中性气体：氮气、氢气、氧气、一氧化碳、甲烷。

③碱性气体：氨气

④

㈡气体干燥剂的选择：

干燥剂

可干燥的气体

不能干燥的气体

酸性

浓硫酸

中性气体、酸性气体

氨气、碱性气体

中性

无水氯化钙

除氨气外所有气体

氨气

碱性

固体氢氧化钠、碱石灰、生石灰

中性气体、碱性气体

酸性气体

· 如何判断常见溶液中的离子能否大量共存
如果溶液中的离子能发生复分解反应，即符合复分解反应条件的就不能共存。

（一）在酸碱盐溶液的相互反应中，两种能直接结合成难溶物质（不溶于水的沉淀），则这种离子就不能大量共存。例如：B a 2+和SO42- //Ca2+和C O32- //B a 2+和C O32-// Ag+和Cl- Mg 2+ Cu 2+ Fe 3+Al3+和 OH-
②两种离子能结合生成水，则H+和 OH-不能共存

③两种离子能结合成易分解产生气体的则不能共存。如H+和C O32- //H+和H C O3-
④
⑤
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